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प्रकरण - ३ : टवभताजन मूल्य

आठवून ्पताहू्यता :

  •	‘सरञासरी’ ह्यञा शब्दञाशी तुम्ही परीनचत आहञात कञाय?

  •	वैयशतिक खनंडत आनण अखंनडत श्रेणी यञांचञा अरगि सञांगतञा येईल कञा?

  •	तुम्ही पूवगी नशकलेलयञा नस्रतीमधय सरञासरी प्रकञारञांची नञावे सञंागञा.

सरतासरीचे प्रकतार वै्यक्तिक श्रेणी खंटड् श्रेणी अखंटड् श्रेणी

१) अंकगनणतीय मधय x = Σx
n x

 = 
Σf

i 
x

i 

n प्रत्यक्ष पद् धत x = 
Σf

i 
x

i 

n

२) बहुलक
पदमञालेत सवञािंत जञास्त वेळञा 
येणञारी संखयञा

सवञागिनधक वञारंवञारतेचे मूलय
बहुलक = l + [ f१ – f०

२f१ 
–

 
f० 

–
 
f२

] × h

३) मधयगञा M = 
n + १

२
 चयञा पदञाच ेमलूय M = 

n + १
२  चयञा पदञाचे मूलय

M = l + ( n
२

 – cf

f
) × h

्ुमहतांलता मताटह् आहे कता?
 संख्यताशतासत् टदन : प्रञा. प्रसनत चंरि महञालनोबीस हे 
रञारतीय संखयञाशञास्‍तज् होते. त्यञानंी रञारतञाचञा दुसऱयञा 
पंचवञानषगिक योजनेत (१९५६-६१) औद्ोनगकरणञाची 
रचनञा तयञार केली. यञालञाच ‘महञालनोबीस प्रञारूप’ 
(model) असे म्हणतञात. 
 पी. सी. महञालनोबीस यञांनी दोन सञामग्ी संचञाची 
तुलनञात्मक गणनञा करणयञासञाठी मञापन तयञार केले. यञालञाच 
‘महञालोबनीस अंतर गणनञा’ असे म्ह्‍ले जञाते. तसेच त्यञानंी 
वेगवेगळ्ञा ग्‍ञातील लोकञांचयञा सञामञानजक व आनरगिक 
पररशस्रतीची तुलनञा करणयञासञाठी ‘रञाजक आलेखी 
नवशलेषण’ ही संखयञाशञास्‍तीय पद्त तयञार केली. आनरगिक 
ननयोजन व संखयञाशञास्‍तीय नवकञास यञा क्षे‍तञातील त्यञांचयञा 
उले्खनीय योगदञानञाची दखल घेऊन रञारत सरकञारने २९ 
जून हञा त्यञांचञा जनमनदन ‘संखयञाशञास्‍त नदन’ म्हणून घोनषत 
केलञा. रञाष्ट्ीय पञातळीवर दरवषगी हञा नदवस ‘संखयञाशञास्‍त 
नदन’ म्हणून नवशेष नदन सञाजरञा केलञा जञातो.

प्रस्तावनता :

  ‘सञामग्ीची समञान रञागञंामधये नवरञागणी करणे म्हणजे 
नवरञाजन होय’. सञामग्ीची नवरञागणी करतञानञा आवशयक संखयञा 
समञान प्रमञाणञात नवरञागणे यञालञा ‘नवरञाजन मूलय’ असे म्हणतञात.

  केंरिीय प्रवतृ्तीची मञापके म्हणजेच सरञासरी-अंकगनणय 
मधय, मधयक व बहुलक यञंाचञा अभयञास यञापवूगी दहञावी इयत्तते 
केलेलञा आहे. नदलेली सञामग्ी चढत्यञा नकंवञा उतरत्यञा क्रमञाने 
मञांडून मधयरञागी येणञाऱयञा ननरीक्षणञाचे मूलय म्हणजे मधयक होय. 
‘मधयक’ हे नवशेष प्रकञारचे नवरञाजन मूलय आहे. मधयकञाचयञा 
दोनही बञाजूलञा ननरीक्षणञाची संखयञा समञान असते. मधयकञाप्रमञाणेच 
चतुरगिके, दशमके व शतमके ही सुद्ञा नवरञाजन मूलये आहेत. 
यञा मूलयञामधयेही ननरीक्षणञंाची संखयञा समञान रञागञात नवरञागली 
जञाते. सवगिसञाधञारणपणे नवरञाजनमूलये ही रञागक(रञाजक) 
म्हणून ओळखली जञातञात. नवरञाजन मूलये हञा वणगिनञात्मक 
संखयञाशञास्‍तञातील एक रञाग आहे. 

  लोकसंखयञा, बेकञारी, दञाररद्र्य यञा प्रकरणञांमधये आनरगिक 
सञामग्ीचे नवशलेषण करतञानञा नवरञाजन मूलयञांचञा वञापर कसञा 
करतञा येईल यञाची ओळख नवद्ञारयञािंनञा यञा प्रकरणञात करून  
देत आहोत.
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विभाजन मूल्ाांची गरज ः
		 एखादी सामग्ी चढत्ा किवंा उतरत्ा क्रमान ेमांडली असता 
कतच्ा टोिािडील सखं्ा म्हणज ेबाह्यवर्धि मलू् ्हो्. अशा 
किमती वेगळ्ा पडतात. त्ामुळ े अशा साखंख्कि् माक्हतीच े
सरासरीन ेिलेले ेवाचन बहुरा चिुीचे ्होत.े ् ावर मात िरण्ासाठी 
कवभाजनमलू्ाचंा वापर िलेा जातो. जसे िी मध्ि, चतरु्धि, 
दशमि आकण शतमि.

हे का्म लक्ात ठिेा :
दुसरे चतुर्धि (Q

2
) = पाचवे दशमि (D

5
) = 

पन्ासावे  शतमि (P
50

) = मध्गा

तुमहाला माहीत हिे :
चतुर्थक, दशमक आवि शतमक ्ाांची अर्थशास्‍तातील 
व्िहाररक उप्ोग ः

	 •  चतुर्धिांचा उप्ोग सव्ध प्रिारच्ा अर्धशास्‍ती् 
सांखख्िी् आिडेवारीशी संबंकरत आकर्धि माक्हती 
गोळा िरण्ासाठी ्होतो.

	 •  रोजगारातील चढउतार, चलनवाढ अशा आकर्धि 
बदलांमरील वै्क्‍ति उतपन् गटांमरील बदलांचा 
तौलकनि अभ्ास िरण्ासाठी उतपन् चतुर्धि िाढणे 
्ही अकतश् वस्तूकनष्ठ पद् रती आ्हे.

	 •  कवतत आकण अर्धशास्‍तामध् े दशमिांची व्ाव्हाररि 
उप्ु्‍तता भरपरू आ्ेह. आकर्धि कवषमता, दाररद्र्यरषेचेे 
मोजमाप, दषु्िाळजन् पररखस्रती इत्ादींचा अभ्ास 
िरण्ासाठी शासनािडून ‘दशमि पद् रती’ वापरली जाते.

	 •  दशमिांचा वापर गंुतवणिू के्‍तामध्े कवशेषिरून 
म्ुच्ुअल फंडासारख्ा पोट्धफोलीओ गुंतवणिू क्े‍ताची 
िामकगरी अभ्ासण्ासाठी िेला जातो. 

	 •  मूल्मापन चाचण्ा, आरोग्् कनददेशांि, िौटुंकबि 
उतपन्, िौटुंकबि संपतती, शतमि रोजगार इत्ादींच्ा 
मापनासाठी शतमिे वापरली जातात.

	 •  शतमिांचा उप्ोग कवकवर मापदंड तसेच आरारभूत 
्हेतूंची आखणी िरण्ासाठी ्होतो.

हे वशकू्ा :
चतुर्थक (Quartiles) : 
अर्थ : ज्ा सखं्ा सपूंण्ध कनरीक्णाच े समान चार भाग िरतात 
त्ानंा ‘चतरु्धि’े अस ेम्हणतात.  चतरु्धि ेतीन असतात.  ्ेह ्ा 
तीन मूल्ानंा अनुक्रम ेपक्हल ेचतरु्धि, दसुर ेचतरु्धि आकण कतसरे 

चतरु्धि अस े म्हणतात. दसुर े चतरु्धि म्हणज े मध्ि/मध्गा 
असत.े सव्धसारारणपण ेचतुंर्धि िाढण्ासाठी सखं्ा शे्णी चढत्ा 
क्रमान ेजोडली जात.े

Q१
(१) (२) (३) (४)Q२ Q३

 अ) सामान्तः वकै्खतिि श्ैणी आकण खकंडत श्ेणीसाठी 
खालील सू‍ते वापरली जातात.

  Q
i
 = i( n + १

४ )      i = १, २, ३

 ब) अखंकडत वारंवाररता कवतरण कदले असताना खालील 
सू‍ताचा वापर िेला जातो.

  Q
i
 = l + ( in

४  – cf

f
) × h   i = १, २, ३

l = चतुर्धि वगा्धची िकनष्ठ म्ा्धदा
f = चतुर्धि वगा्धची वारंवारता
cf = चतुर्धि वगा्धच्ा अारीच्ा वगा्धची संकचत वारंवारता
n = एिूण वारंवारता
h  = चतुर्धि वगा्धची वररष्ठ म्ा्धदा - चतुर्धि वगा्धची िकनष्ठ  
       म्ा्धदा

चतुर्थकाची गिना
सोडिलेले उदाहरिार्थ  
अ) िै्क्तिक श्ेिी : 
१) प्ररम स‍तातील परीक्ेत कवद्ार्ाांना कमळालेले गुण 
पुढीलप्रमाणे. त्ावरून पक्हले चतुर्धि व कतसरे चतुर्धि िाढा. 
४०, ८५, ८४, ८३, ८२, ६९, ६८, ६५, ६४, ५५, ४५ 
रीत : प्ररम संख्ा चढत्ा क्रमाने मांडू : ४०, ४५, ५५, ६४, 
६५, ६८, ६९, ८२,८३,८४,८५
 n  = एिूण संख्ेचे कनरीक्ण
 n = ११

Q१ = ( n + १
४ ) च्ा पदाचे मूल्

Q१ = ( ११ + १
४ ) च्ा पदाचे मूल्

Q१ = ( १२
४

) च्ा पदाचे मूल्

Q१ = ३ च्ा पदाचे मूल्
Q१ = कतसऱ्ा क्रमािंाची संख्ा ५५ आ्हे. 

∴ पवहले चतुर्थक  (Q१) = ५५

À`m nXmMo _yë`
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ट्सरे च्ुर्थक : 

Q३ = ३( n + १
४ ) चयञा पदञाचे मूलय

Q३ = ३( ११ + १
४ ) चयञा पदञाचे मूलय

Q३ = ३(१२
४ ) चयञा पदञाचे मूलय

Q३ = ३ × ३ चयञा पदञाचे मूलय

Q३ = ९ क्रमञांकञावर ८३ संखयञा आहे. 

∴ ट्सरे च्ुर्थक (Q३) = ८३

उत््र : ्पटहले च्रु्थक (Q१) = ५५, ट्सर ेच्ुर्थक (Q३) = ८३  

२) खतालील मताटह्ीच्यता आितारे ट्सरे च्ुर्थक (Q३) कताढता.
२०, २८, ३१, १८, १९, १७, ३२, ३३, २२, २१
री् : प्ररम संखयञा चढत्यञा क्रमञाणे मञांडू यञा
१७, १८, १९, २०, २१, २२, २८, ३१, ३२, ३३
एकूण संखयञा (n) = १०

Q३ = ३( n + १
४ ) चयञा पदञाचे मूलय

Q३ = ३( १० + १
४ ) चयञा पदञाचे मूलय

Q३ = (३ × 
११
४ ) चयञा पदञाचे मूलय

Q३ = ( ३३
४ ) चयञा पदञाचे मूलय

Q३ = ८.२५ पदञाचे मूलय
Q३ = ८ वयञा पदञाचे मूलय + ०.२५ (९ वयञा पदञाचे मूलय  – ८ 
वयञा पदञाचे मूलय).
Q३ = ३१ + ०.२५ (३२ – ३१)
Q३ = ३१ + ०.२५ × १
∴	Q३ = ३१.२५

उत््र : ट्सरे च्ुर्थक (Q३) = ३१.२५ 

ब) खटंड् श्रेणी : चढत्यञा नकंवञा उतरत्यञा क्रमञाने नदलेलयञा 
ननरीक्षणञाची मञांडणी करून खंडीत श्रेणीची चतुरगिके कञाढली 
जञातञात.
Q

i
 = i( n + १

४ ) चयञा पदञाचे मूलय   i = १, २, ३

१) खञालील सञामग्ीवरून पनहले चतुरगिक (Q१) व नतसरे चतुरगिक 
(Q३) कञाढञा.

उत््पन्न (लताख `) ५ ४ ९ १२ १५ ६ १०
व्यतिींची संख्यता ८ ६ १२ ८ ६ ९ १०

री् : प्ररम संखयञा चढत्यञा क्रमञाने मञांडून त्यञाची संनचत वञारंवञाररतञा 
कञाढञा.

उत््पन्न
 ( लताख `) (x)

व्यतिींची संख्यता
(f)

संटच् वतारंवतार्ता
(cf)

४ ६ ६
५ ८ १४
६ ९ २३
९ १२ ३५

१० १० ४५
१२ ८ ५३
१५ ६ ५९

n = ५९

Q१ = ( n + १
४ ) चयञा पदञाचे मूलय

Q१ = ( ५९ + १
४ ) चयञा पदञाचे मूलय

Q१ = ( ६०
४ ) चयञा पदञाचे मूलय

Q१ = १५ चयञा पदञाचे मूलय

संनचत वञारंवञारतञा १५ ही संनचत वञारंवञारतेचयञा २३ यञा ग्‍ञामधये 
येते आनण यञाचे मूलय ६ लञाख ` आहे. 

∴ ्पटहले च्ुर्थक (Q१) = ६ लताख `

Q३ = ३( n + १
४ ) चयञा पदञाचे मूलय

Q३ = ३( ५९ + १
४ ) चयञा पदञाचे मूलय

Q३ = ३( ६०
४ ) चयञा पदञाचे मूलय

Q३ = (३ × १५) चयञा पदञाचे मूलय
Q३ = ४५  
संनचत वञारंवञारतञा ४५ ही संनचत वञारंवञारतेचयञा ४५ यञा ग्‍ञामधये 
येते आनण यञाचे मूलय १० लञाख ` आहे.
नतसरे चतुरगिक (Q३) = १० लञाख `

 ∴  (Q३ ) =१० लताख `

उत््र : ्पटहले च्ुर्थक (Q१) = ६ लताख `,  ट्सरे च्ुर्थक  
(Q३ ) =१० लताख `

क) अखंटड् श्रणेी : अखंनडत श्रेणीनुसञार पनहले चतुरगिक (Q१) 
व नतसरे चतुरगिक (Q३) कञाढतञानञा खञालील पञायऱयञा वञापरलयञा 
जञातञात.
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१)	 प्रथम	संख्या	चढत्या	व	उतरत्या	क्रमयाने	मयांडयावी.
२)	 प्रत्ेक	गटयाची	वयारंवयारतया	त्या-त्या	गटयासमोर	लिहया.
३)	 सलंचत	वयारंवयारतया	कयाढया.
४)	 चतथु्थक	वग्थ	लनश्चत	करया.

पायरी - I : प्रथम	चतुथ्थक	वग्थ	लनश्चत	करया.

Q१ = ( n
४ ) च्या	पदयाच	ेमूल्

Q३ = ( ३n
४ ) च्या	पदयाचे	मूल्

पायरी - II :

Q
1
 = l + ( in

४  – cf

f ) × h i = १, २, ३

l = चतुथ्थक	वगया्थची	कलनष्ठ	म्या्थदया
f  = चतुथ्थक	वगया्थची	वयारंवयारतया
cf = चतुथ्थक	वगया्थच्या	अयाधीच्या	वगया्थची	संलचत	वयारंवयारतया
n = एकूण	वयारंवयारतया

h  =	चतुथ्थक	वगया्थची	वररष्ठ	म्या्थदया	-	चतुथ्थक	वगया्थची	कलनष्ठ
							म्या्थदया
१)	खयािीि	सयामग्ीच	ेपलहिे	चतुथ्थक	(Q१)	आलण	लतसरे	चतथु्थक	
(Q३)	कयाढया.

पाऊस - सेमी २०-३० ३०-४० ४०-५० ५०-६०
वराांची संखया ७ २० १७ ६

पाऊस - सेमी
वराांतर (x)

वारंवाररता 
वराांची संखया (f)

संचचत वारंवारता
(cf)

२०-३०
३०-४०
४०-५०
५०-६०

७
२०
१७
६

७
२७
४४
५०

n = ५०

पायरी - I

Q१ = ( n
४ ) च्या	पदयाच	ेमूल्

Q१ = ( ५०४  ) च्या	पदयाच	ेमूल्
Q१ = (१२.५) च्या	पदयाचे	मूल्

१२.५ ्या	पदयाचे	मूल् २७	्या	संलचत	वयारंवयाररतया	गटयात	्ेते	महणून	
त्याचया	गट  ३०-४० ्या	वगया्थमध्े	्ेते.
l = ३०,  f = २०,	 cf = ७,	 n = ५०,	 h = १०

पायरी - II

Q१ = l + ( n
४  – cf

f
) × h 

Q१ = ३० + ( ५०
४  – ७
२० ) × १०

Q१ = ३० + ( १२.५ – ७
२० ) × १०

Q१ = ३० + (५.५२० )× १०

Q१ = ३० + (५५२० )
Q१ = ३० + २.७५
Q१ = ३२.७५

∴ पचिले चतुर्थक (Q१) = ३२.७५

पायरी - I

Q३ = ( ३n
४ )  च्या	पदयाचे	मूल्

Q३ = ( ३ × ५०
४ ) च्या	पदयाचे	मूल्

Q३ = (१५०४ )  च्या	पदयाचे	मूल्
Q३ = ३७.५ च्या	पदयाचे	मूल्
Q३ = ३७.५	च्या	पदयाच	ेमूल् ४०-५० ्या	वगया्थमध्े	होते.

l = ४०,  f = १७,	 cf = २७,	 n = ५०,	 h = १०

पायरी - II

Q३ = l + ( ३n
४  – cf

f ) × h

Q३ = ४० + ( ३× ५०
४ – २७

			१७ ) × १०

Q३ = ४० + ( ३७.५ – २७
१७ ) × १०

Q३ = ४० + ( १०.५
१७ ) × १०

Q३ = ४० +
१०५
१७

Q३ = ४० + ६.१८
Q३ = ४६.१८
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∴ Q३ = ४६.१८

उत््र : ्पटहल ेच्ुर्थक (Q१) = ३२.७५,  ट्सर ेच्ुर्थक 
(Q३) = ४६.१८

 

दशमक (Decile) : 

 जयञा संखयञा संपणूगि ननरीक्षणञाचे समञान दहञा रञाग करतञात, 
त्यञांनञा ‘दशमके’ असे म्हणतञात. दशमके हे नऊ असतञात.  
सवगिसञाधञारणपणे दशमक कञाढणयञासञाठी संखयञा श्रेणी चढत्यञा क्रमञाने 
मञांडली जञाते. दशमकञाचे एकूण नऊ रञाग असतञात. दशमके ही 
D१ ते D९ 

अशी मोजली जञातञात.
अ)  वयैशतिक श्रणेी व खनंडत श्रणेी नदललेी असतञानञा दशमके 

खञालील स‍ूतञा नसुञार कञाढली जञातञात.

 D
j 
= j( n + १

१० ) चयञा पदञाच ेमलूय  j = १, २...९

ब) अखनंडत वञारंवञारतञा नवतरण नदलेले असतञानञा खञालील 
सू‍तञांचञा वञापर केलञा जञातो.

 Dj
 
= l + ( jn

१०  – cf

f ) × h  j = १, २...९

D = दशमक
l = दशमक वगञागिची कननष्ठ मयञागिदञा
f = दशमक वगञागिची वञारंवञारतञा
cf = दशमक वगञागिचयञा आधीचयञा वगञागिची संनचत वञारंवञारतञा
h = दशमक वगञागिची वररष्ठ मयञागिदञा - दशमक वगञागिची कननष्ठ 
मयञागिदञा

दशमकताची गणनता
सोडवलेले उदताहरण
अ) व्ैयक्तिक श्रेणी :
१) खञालील सञामग्ीचञा चौरे दशमक (D४) 

आनण आठवे दशमक 
(D८) 

शोधञा.
१०, १५, ७, ८, १२, १३, १४, ११, ९

री् : संखयञा प्ररम चढत्यञा क्रमञाने मञांडू.
७, ८, ९, १०, ११, १२, १३, १४, १५

D४ 
= ४( n + १

१० ) चयञा पदञाचे मूलय

D४ 
= ४( ९ + १

१० ) चयञा पदञाचे मूलय

D४ 
= ४( १०

१० ) चयञा पदञाचे मूलय

D४ 
= ४ × १ चयञा पदञाचे मूलय

D४ 
= ४ चयञा पदञाचे मूलय

D४ 
= चौरयञा दशमकञाचे मूलय (D४) 

= १०

∴ D४ = १०

आठव्यता दशमकताची गणनता

D८ 
= ८( n + १

१० ) चयञा पदञाचे मूलय

D८ 
= ८( ९ + १

१० ) चयञा पदञाचे मूलय

D८ 
= ८ × ( १०

१० ) चयञा पदञाचे मूलय

D८ 
= ( ८०

१०  ) चयञा पदञाचे मूलय

D८ 
= (८ × १) चयञा पदञाचे मूलय

D८ 
= ८ चयञा पदञाचे मूलय = १४

∴ D८= १४

उत््र : चौरे दशमक (D४) = १०, आठव ेदशमक (D८) =१४ 

२) खञालील मञानहतीचयञा आधञारे आठवे दशमक (D८) कञाढञा.
उदताहरण : १४, १३, १२, ११, १५, १६, १८, १७, १९, २०
रीत : प्ररम संखयञा चढत्यञा क्रमञाणे मञांडू यञा
११, १२, १३, १४, १५, १६, १७, १८, १९, २०
पदञाची एकूण संखयञा (n) = १०

D८ = ८( n + १
१० ) चयञा पदञाचे मूलय

D८ = ८( १० + १
१० ) चयञा पदञाचे मूलय

D८ = ८( ११
१० ) चयञा पदञाचे मूलय

D८ = (८ × १.१) चयञा पदञाचे मूलय

D८ = (८.८) पदञाचे मूलय

D८ = ८ वयञा पदञाचे मूलय + ०.८ (९ वयञा पदञाचे मूलय  – ८ 
वयञा पदञाचे मूलय).
D८ = १८ + ०.८ (१९ – १८)
D८ = १८ + ०.८ × १
∴	D८ = १८.८

उत््र : आठवे दशमक (D८) = १८.८ 
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ब) खटंड् श्रेणी : 
१) खञालील सञामग्ीवरून दुसरे दशमक (D२) व चौरे दशमक 
(D४) कञाढञा.

गुण १० २० ३० ४० ५० ६०
टवदतारगी संख्यता ५ ६ ४ ५ १० ९

गुण टवदतारगी संख्यता (f) संटच् वतारंवतार्ता cf

१०
२०
३०
४०
५०
६०

५
६
४
५

१०
९

५
११
१५
२०
३०
३९

n = ३९

दुसऱ्यता दशमकताची (D२) गणनता :

D२ 
= २( n + १

१० ) चयञा पदञाचे मूलय

D२ 
= २( ३९ + १

१० ) चयञा पदञाचे मूलय

D२ 
= २( ४०

१० ) चयञा पदञाचे मूलय

D२ 
= २ × ४ चयञा पदञाचे मूलय

D२ 
= ८ चयञा पदञाचे मूलय

८ ही संखयञा संनचत वञारंवञारतेचयञा ११ यञा संखयेचयञा जवळ येते 
त्यञामुळे त्यञाचे मूलय संलग्श्रणेी २० मधये येते.
∴ दुसरे दशमक D२ 

= २० गुण
∴ D२ = २०

D४ गणनता :
D४ 

= ४( n + १
१० ) चयञा पदञाचे मूलय

D४ 
= ४( ३९ + १

१० ) चयञा पदञाचे मूलय

D४ 
= ४( ४०

१० ) चयञा पदञाचे मूलय

D४ 
= ४ × ४ चयञा पदञाचे मूलय

१६ ही संखयञा संनचत वञारंवञारतञा २० यञा संखयेचयञा जवळ  येते 
त्यञामुळे त्यञास संलग्श्रेणी मूलय ४० येते
चौरे दशमक (D४) 

= ४० गुण
 ∴ D४ = ४०

उत््र ः दसुर ेदशमक (D२) = २०, चौरे दशमक (D४) = ४०

क) अखटंड् शे्रणी : 
    चतरुगिकञासञाठी नदललेयञा अखनंडत शे्रणीमधील पञायऱयञाचंञा यरेे 
ही वञापर करञा.
१) वगगि चञाचणीमधये १०० नवद्ञारयञािंचयञा गुणञांचयञा मञानहतीवरून 
पञाचवे दशमक (D५) आनण सञातवे दशमक (D७) कञाढञा.

गुण ०-१० १०-२० २०-३० ३०-४० ४०-५०
टवदतारगी 
संख्यता

१० १० ४० २० २०

गुण टवदतारगी संख्यता संटच् वतारंवतार्ता
०-१० १० १०

१०-२० १० २०
२०-३० ४० ६०
३०-४० २० ८०
४०-५० २० १००

n = १००

्पताचव्यता दशमकताची (D५) गणनता :
्पता्यरी - I

D५ = ( ५n
१० ) चयञा पदञाचे मूलय

D५ = ( ५ × १००
१० ) चयञा पदञाचे मूलय

D५ = ( ५००
१० ) चयञा पदञाचे मूलय

D५ = ५० चयञा पदञाचे मूलय
५० ही संखयञा संनचत वञारंवञारतञा ६० चयञा अंतगगित येते. त्यञाचञा गुण 
वगगि २०-३० आहे.
∴ l = २० f = ४० cf = २० n = १०० h = १०

्पता्यरी - II

D५ = l + ( ५n
१०  – cf

f
) × h

D५ = २० + ( ५ × १००
१०  – २०

४० ) × १०

D५ = २० + ( ५००
१०  – २०

४० ) × १०

D५ = २० + ( ५० – २०
४० ) × १०

D५ = २० + ( ३०
४० ) × १०
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D५ = २० + 
३००
४०

D५ = २० + ७.५
D५ = २७.५
∴ D५ = २७.५

सातवया दशमकाची (D७) गणना :
्ायरी - I

D७ = ( ७n
१० ) चया पदाचे ्ूलय

D७ = ( ७ × १००
१० ) चया पदाचे ्ूलय

D७ = ( ७००
१० ) चया पदाचे ्ूलय

D७ = ७० चया पदाचे ्ूलय

७० ‍ही संखया संगचत वारंवारता ८० चया अंतिमित येते. तयाचा िुण 
विमि ३० - ४० ‍हा आ‍हे.
∴ l = ३० f = २० cf = ६० n = १००    h = १०
्ायरी - II

D७ = l + ( ७n
१०  – cf

f
) × h

D७ = ३० + ( ७ × १००
१०  – ६०

२० ) × १०

D७ = ३० + ( ७००
१०  – ६०

२० ) × १०

D७ = ३० + ( ७० – ६०
२० ) × १०

D७ = ३० + ( १०
२० ) × १०

D७ = ३० + ( १००
२० )

D७ = ३० + ५
D७ = ३५ िुण
∴ D७ = ३५ गुण

उततर : ्ाचवे दशमक D५ = २७.५ गणु, ्ाचव ेदशमक 
D७ = ३५ गणु

शतमके (Percentiles) : 
 जया सखंया सपूंणमि गिरीक्णाच े स्ाि शभंर भाि करतात. 
तयािंा ‘शत्क’े अस ेम्‍हणतात. शत्क े‍ही ९९ असतात. म्‍हणजचे 

९९ गबदंचूया प्रतयके ्लूयाला शत्क ेअस ेम्‍हणतात. ती P१, P२, 

..... P९९ अशी दशमिगवतात. सवमिसा‍धारणपण ेशत्क काढणयासा्‍ी 
सखंयाशे्रणी चढतया क्र्ािे ्ाडंली जात.े
 अ) वैयक्तिक श्रणेी व खगंडत श्रेणी गदलेली असतािा शत्के 
खालील सूत्ािुसार काढली जातात.

P
k
 = k ( n + १

१०० ) चया पदाचे ्ूलय  k = १,२,३....९९

 ब) अखंगडत वारंवाररता गवतरण गदलेले असतािा खालील 
सूत्ाचा वापर केला जातो.

P
k
 = l + ( kn

१००  – cf

f
) × h   k = १,२,३....९९

P = शत्क

l = शत्क विामिची कगिष्ठ ्यामिदा

f = शत्क विामिची वारंवारता

cf = शत्क विामिचया आ‍धीचया विामिची संगचत वारंवारता

h = शत्क विामिची वररष्ठ ्यामिदा - शत्क विामिची कगिष्ठ 

्यामिदा

अ) वयैक्तिक शे्रणी ः खालील ्ाग‍हतीवरूि चाळीसावे शत्क 

(P४०) काढा.

१०, १५, ८, १६, १९, ११, १२, १४, ९

रीत : प्रथ् गदलेली ्ाग‍हती चढतया क्र्ािे ्ांडा.

८, ९, १०,११, १२, १४, १५, १६, १९

n = ९

P४० = ४०( ९ + १
१०० ) चया पदाचे ्ूलय

P४० = ४०× ( १०
१०० ) चया पदाचे ्ूलय

P४० = ( ४० × १०
१०० ) चया पदाचे ्ूलय

P४० = ( ४००
१०० ) चया पदाचे ्ूलय

P४० = ४ क्र्ांकाची संखया ११ येते. 

∴ P४० = ११

 उततर : चाळीसाव ेशतमक (P४०) = ११
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२) खञालील मञानहतीचयञा आधञारे पंचयञाऐंशीवञावे शतमक (P८५) 

कञाढञा.

७९, ८२, ३६, ३८, ५१, ७२, ६८, ७०, ६४, ६३

री् : प्ररम संखयञा चढत्यञा क्रमञाने मञांडू यञा

३६, ३८, ५१, ६३, ६४, ६८, ७०, ७२, ७९, ८२

पदञाची एकूण संखय (n) = १०

P८५ = ८५( n + १
१०० ) चयञा पदञाचे मूलय

P८५ = ८५( १० + १
१०० ) चयञा पदञाचे मूलय

P८५ = ८५( ११
१०० ) चयञा पदञाचे मूलय

P८५ = (८५ × ०.११) चयञा पदञाचे मूलय

P८५ = (९.३५) पदञाचे मूलय

P८५ = ९ वयञा पदञाचे मूलय + ०.३५ (१० वयञा पदञाचे मूलय – ९ 

वयञा पदञाचे मूलय).

P८५ = ७९ + ०.३५ (८२ – ७९)

P८५ = ७९ + ०.३५ × ३

P८५ = ७९ + १.०५

∴	P८५ = ८०.०५

उत््र : ्पंच्यताऐंशीवतावे श्मक (P८५) = ८०.०५

ब) खंटड् श्रणेी : 

१) खञालील सञामग्ीवरून P२० आनण P६० शतमके कञाढञा.

उंची - इंचतामध्ये ५८ ५९ ६० ६१ ६२ ६३ ६४
व्यतिींची संख्यता ४ ५ ६ १० १२ ०२ ०१

री् : प्ररम संखयञा चढत्यञा क्रमञाने मञांडू यञा

उचंी - इंचतामध्य े(x) व्यतिींची संख्यता (f) सटंच् वतारवंतार्ता (cf)

५८ ४ ४
५९ ५ ९
६० ६ १५
६१ १० २५

६२ १२ ३७
६३ ०२ ३९
६४ ०१ ४०

n = ४०

P२० = २०( n + १
१०० ) चयञा पदञाचे मूलय

P२० = २०( ४० + १
१०० ) चयञा पदञाचे मूलय

P२० = २०( ४१
१०० ) चयञा पदञाचे मूलय

P२० = ( २० × ४१
१०० ) चयञा पदञाचे मूलय

P२० = ( ८२०
१०० ) चयञा पदञाचे मूलय

P२० = ८.२

८.२ हे ९ यञा संनचत वञारंवञारतेचयञा ग्‍ञात येते. त्यञाचे मूलय ५९ 

इंच उंची येते.

∴ P२० = ५९

सताठताव्यता श्मकताची (P६०) गणनता :

P६० = ६०( n + १
१०० ) चयञा पदञाचे मूलय

P६० = ६०( ४० + १
१०० ) चयञा पदञाचे मूलय

P६० = ६०( ४१
१०० ) चयञा पदञाचे मूलय

P६० = ( ६० × ४१
१०० ) चयञा पदञाचे मूलय

P६० = ( २४६०
१००  ) चयञा पदञाचे मूलय

२४.६ हे २५ यञा संनचत वञारंवञारतेचयञा ग्‍ञात येते. त्यञाचे मूलय ६१ 

इंच उंची येते.

∴ P६० = ६१

उत््र : टवसतावे श्मक P२० = ५९, सताठतावेे श्मक P६० = ६१
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क) अखंडित श्रेणी :

चतुर्थकासाठी दिलेल्ा अखंडीत श्ेणीमधील पा्ऱ्ाचंा ्रे ेही 

वापर करा.

१) खालील मादहतीवरून पासष्ावे शतमक (P६५) काढा.

गुण ०-५ ५-१० १०-१५ १५-२० २०-२५
डिद्यार्थी 
संख्या

३ ७ २० १२ ०८

गुण डिद्यार्थी संख्या (f) संडित ियारंियारतया (cf)

०-५ ३ ३
५-१० ७ १०

१०-१५ २० ३०
१५-२० १२ ४२
२०-२५ ८ ५०

n = ५०

पया्री - I

P६५ = ( ६५n
१०० ) च्ा पिाचे मूल्

P६५ = ( ६५ × ५०
१०० ) च्ा पिाचे मूल्

P६५ = ( ३२५०
१०० ) च्ा पिाचे मूल्

P६५ = ३२.५

प्र. १. ्ोग्् प्याया् डिििया :
 १) खयालील डिधयािरे ितरु्याकयासयाठी लयागू होत ियाही.
  अ) प्ररम संख्ा चढत्ा दकंवा उतरत्ा क्रमाने मांडून घ्ावी.
  ब) ्ात दनरीक्षणाचे समान ४ भाग करता ्ेतात.
  क) ते Q१, Q२, Q३असे सांकेदतक िाखदवतात.
  ड) Q२ हा सारणीचा मध्गा असते.

प्याया् : १) अ   २) ब आदण क

  ३) अ, ब आदण क  ४) ्ापैकी नाही

 २) खयालील सयारणीिरे सयातिरे दशमक (D७) कोणतरे?
  सारणी - ४, ५, ६, ७, ८, ९, १०, ११, १२

प्याया् : १) ७  २) ९  ३) १०  ४)१२

 ३) कोणती डिधयािरे बरोबर तरे डिििया.
  अ) शतमकात सारणीचे १०० समान भाग करून एकूण ९९ 

दबंिू ्ेतात.
  ब) िशमकाचे एकूण ९ भाग होतात.
  क) चतुर्थके Q१, Q२, Q३असे िश्थदवली जातात.
  ड) शतमक आदण िशमक अनुक्रमे P आदण D ने िश्थदवतात.

प्याया् : १) अ आदण क   २) अ आदण ब
  ३) अ, ब आदण क  ४) अ, क आदण ड

३२.५ हा संदचत वारंवारतेच्ा ४२ मध्े ्ेतो. ्ाचा गुण वग्थ 
१५-२० ्ेतो.
l = १५    f = १२    cf = ३०   n = ५० h = ५

पया्री - II

P६५ = l + ( ६५n
१००  – cf

f ) × h

P६५ = १५ + ( ६५ × ५०
१००  – ३०

१२ ) × ५

P६५ = १५ + ( ३२५०
१००  – ३०

१२ ) × ५

P६५ = १५ + ( ३२.५ – ३०
१२  ) × ५

P६५ = १५ + ( २.५
१२ ) × ५

P६५ = १५ + ( २.५ × ५
१२ )

P६५ = १५ + ( १२.५
१२ ) 

P६५ = १५ + १.०४

P६५ = १६.०४

 उत्तर : P६५ = १६.०४

सियाध्या्
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प्र.२. योग्य ्याथियांची जोडी ओळखा :

     ‘अ’ गट               ‘ब’ गट 

 १) चतुथमिक   अ) D
j
 = j( n + १

१० ) चया पदाचे ् लूय

 २) दश्क   ब) P
k
 =  l + ( kn

१००  – cf

f
) × h

 ३) शत्क   क) Q
i
 =  l + ( in

४  – cf

f ) × h

्याथिय : १) १-ब, २-क, ३-अ २) १-क, २-अ, ३-ब
  ३) १-क, २-ब, ३-अ ४) १-अ, २-ब, ३-क

प्र. ३. अ्थिशासत्रीय ्ररभारिक शब्द सांगा :

 १) स्ाि भािां्धये ् ाग‍हतीचे/आकडेवारीचे गवभाजि करणयाची 
प्रगक्रया....

 २) जे ्ूलय गदलेलया सा्ग्ीचे द‍हा स्ाि भािां् धये गवभािणी 
करते....

 ३) जे ्ूलय संपूणमि गिरीक्णाचे चार स्ाि भािां्धये गवभािणी 
करते....

प्र. ४. खालील उदाहरणे सोडवा :
 १) खालील आकडेवारी वरूि पग‍हले चतुथमिक (Q१), चौथे 

दश्क (D४) व सववीसावे शत्क (P२६) काढा.

१८, २४, ४५, २९, ४, ७, २८, ४९, १६, २६, २५, १२, १०, ९, ८

 २) खालील आकडेवारी वरूि गतसरे चतुथमिक (Q३), पाचवे 
दश्क (D५) आगण पसतीसाव ेशत्क (P३५) काढा.

उत्न्न (`) १ २ ३ ४ ५ ६
कुटुंबाची संखया २ ५ २० २५ १५ १२

 ३) खालील आकडेवारी वरूि पन्ासावे शत्क (P५०) काढा.

वेतन  (`) कामगार संखया

०-२० ४
२०-४० ६
४०-६० १०
६०-८० २५

८०-१०० १५

 ४) खालील आकडेवारी वरूि गतसरे चतुथमिक (Q३) काढा. 

रवरिी 
सखंया १०-२० २०-३० ३०-४० ४०-५० ५०-६० ६०-७०

उद्ोग
सखंया २० ३० ७० ४८ ३२ ५०

 ५) खालील आकडेवारी वरूि सातवे दश्क (D७) काढा.  

नफा 
(`) १०-२० २०-३० ३०-४० ४०-५० ५०-६० ६०-७०

उद्ोग
संखया २० ३० ७० ४८ ३२ ५०

 ६) खालील आकडेवारी वरूि प‍ंधरावे शत्क (P१५) काढा.  

गंुतवणूक 
(`) 

०-१० १०-२० २०-३० ३०-४० ४०-५० ५०-६०

उद्ोगाचंी
सखंया

५ १० २५ ३० २० १०

प्र. ५. खालील रवधानाशी सहमत आहात की नाही ते सकारण स्षट 

करा :

 १) गवभाजि ्ूलयांचा वापर फति सैद ्‍धांगतकदृषट्ा केला जातो, 

परंतु वयाव‍हाररक दृषट्ा िा‍ही.

 २) सरासरी ्ूलय ‍ेह प्रागतगिग‍धक ्ूलयाचंे अयोगय प्रगतगिग‍धतव 

करू शकते.

 ३) ‘्धयिेला’ ‘दुसरे चतथुमिक’ असे‍ही म्‍हणतात.

प्र. ६. रदलेल्या तकतयाचया आधारे रवचारलले्या प्रशनांची उततरे 

रलहा :

गुण ३० १० २० ४० ५०

रवद्ा्थी संखया १३ ४ ७ ८ ६

 १) पग‍हले चतथुमिक (Q१) आगण गतसरे चतथुमिक (Q३) यांची सुत्े 

गल‍हा.

 २) गदलेलया ्ाग‍हतीचया आ‍धारे श्रेणीतील शेवटचया ्ूलयाची 

संगचत वारंवाररता शो‍धा.

 ३) वरील ्ाग‍हतीचया आ‍धारे एकूण वारंवाररता (n) शो‍धा.




